

EL PUEBLO

Semnario Social.

Con autorización competente.

Se reparte los domingos.

Dirección: San Vicente, 9.

Quiénes debían hacer la revolución y quiénes la hacen.

Es indudable que se notan síntomas de sedición en toda la Península; negar el peligro o cerrar los ojos para no verle, es una estratagemma infantil, pero no el modo de precaverse contra él; los vientos revolucionarios soplan en todas direcciones, y a nosotros habian de llegar también forzosamente.

Ni somos nosotros de los que se acobardan instintivamente al oír la palabra revolución; al contrario, creemos que ésta, en su perfecto sentido entendida, es condición esencial de toda renovación regeneradora, de todo cambio a un estado mejor en todos los órdenes; aun cuando las tempestades produzcan trastornos momentáneos y hasta graves daños, sabemos, sin embargo, que éstos pueden ser más intensos y generales si persisten la calma y sequía enervadoras y agotadoras; las alteraciones atmosféricas purifican y despejan; para el bien general son saludables, dirigidas como están por la Providencia, y esta aplicación puede hacerse a las tempestades políticas y sociales.

Nadie duda que en España la calma y sosiego de los elementos sanos, los más numerosos, han consentido que la administración y dirección de los asuntos públicos hayan estado, por largo tiempo, en manos de hombres que los han mangoneado tan ignominiosamente, que ni siquiera por cubrir las apariencias han decorado su infame gestión con alguna especie de interés general o de bien público; el desbarajuste y el abuso se habían introducido hasta en el Ejército, en la parte en que éste depende de lo político gubernativo: en el Ministerio de la Guerra y oficinas a él afectas; un presupuesto enorme se ha dilapidado en este ramo, sin que a la hora presente tengamos provisiones de ningún género para cualquier contingencia.

Y así en todo lo demás; el desquiciamiento, pues, es universal e inminente; si continuamos callando y consintiendo en este derrumbarse de España, pereceremos todos, participando, a más, de la deshonra de la complicidad por no haber tenido arrestos para protestar ni energías para alterar la marcha en sentido contrario del abismo.

La revolución, pues, se impone; esto es, una renovación de personas y de procedimientos que no sean los que nos han puesto en trance de muerte, sino los que nos saquen a los aires de la vida y de la resurrección.

Es decir, hacía falta una revolución de todos los hombres decentes de España, de todos los patriotas dignos y honrados.

Y sucede, como siempre, todo lo contrario, que la revolución la preparan y fomentan los que representan la indignidad, la inmoralidad y el antipatriotismo, los anfibios que en todos los elementos viven y medran, los que *compadriean* con los políticos de turno para darle las mejores den-

telladas al presupuesto y chupar del régimen, y cuando éste se hunde, se disponen a coger por el mango la nueva sartén, en la que se han de aderezar otros nuevos presupuestos.

No tanto nos asustan las violencias que la revolución pueda traer consigo, como nos irritan la vileza e infamia de tales engendros.

La Unión de las Izquierdas iniciada en la Plaza de Toros de Madrid para pedir la intervención, se ha confirmado en uno de los salones del Congreso, otra de las Plazas de Toros de la Corte, para traer la revolución.

Si esto llega, ya sabemos la consecuencia inmediata: la intervención, es decir, el envío de unos cuantos miles de españoles, la mayor parte obreros, al sacrificio.

Y con esto se regeneraba el proletariado español....

No creíamos que los socialistas, por muy «izquierdos» que se consideren, serían capaces de llevar así a sus masas al matadero.

Y sin embargo han firmado el pacto suicida.

Y el obrero español tan miope.

¿Por culpa de quién?

El entusiasmo cada vez mayor de los católicos por su Prensa, ha hecho hermosos libros y folletos, buenas revistas y excelentes periódicos. Es que el espíritu de sacrificio al servicio de la inteligencia produce siempre admirables frutos.

La simpatía del lector por la verdad ataviada con el bello ropaje de la buena forma, el respeto al derecho, la orientación clara y definida en todos los órdenes sociales que posee la pluma del católico, el valor para exponer sus ideas y esa constancia en producir el bien, han creado a la Buena Prensa una reputación envidiable. La Buena Prensa es la verdad al servicio del bien.

¡Lástima grande que esté enferma y gravemente enferma! Está amenazada de parálisis.

La noticia de *El Debate* es alarmante. Por falta de papel dice, tenemos que suprimir una hoja.

En *El Castellano* se puede leer lo siguiente:

«El Sr. Urgoiti es gerente de la Papelera. Esta entidad, que monopoliza el suministro del papel, impone el precio del mismo. La carestía hace imposible la vida de los periódicos, y cuando la vida de ellos se hace imposible, el Sr. Urgoiti, prolongación de la Papelera, se adueña total o parcialmente de éstos.»

Si falta papel y éste no le proporciona más que una sociedad, la vida de la Buena

Prensa será precaria, dependerá de... quien sea dueño de la Papelera, que no son precisamente los de la derecha, con lo que si la vida para la prensa toda es difícil, lo será aún más para la buena.

Afortunadamente el remedio no tardará en aplicarse. O influimos en el consejo de administración comprando suficiente número de acciones, remedio caro, o hay que pensar seriamente en montar fábricas de papel.

¿Dinero? Hay un artículo en muchos reglamentos que se modificará con el tiempo. El papel del Estado, no es precisamente el de los periódicos católicos.... sino el del Estado, y éste es el que se lleva todas las ganancias, que pudieran hacer lozana la existencia de la prensa de la derecha.

Esto es bastante claro para que lo entiendan los que deben entenderlo.

Pero insistiremos todo lo que sea preciso sobre punto tan importante.

José Luis.

Consultorio-Clinica Operatoria

del

DOCTOR GARCÍA CAPPA

Véase última plana.

Por tierras extrañas.

VI

El heroísmo y la sotana.—Museo trágico.—La caricatura de la guerra.—La tumba del genio.—

José Bonaparte.

Continuamos la relación de lo que vimos en el famoso Asilo de Inválidos.

Y aun cuando no la vimos, queremos reseñar una escena grandiosa e imponente en aquel mismo patio ocurrida algunos días antes, y que así nos refirió el cultísimo guía que nos acompañaba, Sr. Palmer.

Ante una inmensa muchedumbre, y en presencia de todas las tropas de estancia en París, nacionales y coloniales, se había impuesto la Legión de Honor a ochenta héroes, la mayor parte muertos en el campo de batalla y representados en aquel acto por personas de su familia, algunos por hijos pequeños, a los que el General Gobernador de la Plaza daba la insignia y abrazaba y besaba en nombre de la Patria. También un Sacerdote fué aclamado grandemente por aquel público al recibir estas pruebas de consideración a la bravura.

Había salvado él solo cinco heridos, tres franceses y dos alemanes, casi sepultados en una trinchera volada por una explosión, y donde, como ocurre muchas veces en esta guerra, se juntaron por modo raro para darse el abrazo de la muerte soldados enemigos. Los mismos Jefes le impedían aquella operación; pero él, que buscaba librar la vida y el alma de aquellos infelices, encontró en su celo las fuerzas que el solo heroísmo humano no alcanza a prestar.... Y uno a uno los fué poniendo en salvo, y al transportar el último, un casco de obús le hirió en la cabeza, dejándole moribundo. Fué preciso hacerle la trepanación, y después de tantos riesgos, pudo ir a este acto a dar una prueba más de que bajo la sotana del Sacerdote católico alientan corazones heroicos.

Subimos a las galerías superiores, en una de las cuales hay una sala reservada y que, por un gran favor, nosotros pudimos ver. Es como una prolongación del Museo del Ejército y Armada en este mismo Palacio instalado, y en esta sala se encuentra todo lo que se refiere a la guerra



El Día de la Prensa Católica

Solemne Triduo en honor de la Santísima Trinidad

durante los días 27, 28 y 29 de Junio de 1917

con asistencia del Emmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal

En la Iglesia de los Padres de la Compañía de Jesús:

Los días 27 y 28, a las seis y media de la tarde, después de exponer a SU DIVINA MAJESTAD, y rezada la Estación, predicarán:

Día 1.º—El Sr. Dr. D. Ramón Molina Nieto, Párroco de Sta. Leocadia.

Día 2.º—El M. I. Sr. Dr. D. José María Basés, Canónigo de la S. I. P.

Terminado el Sermón, se recitarán las preces a la Santísima Trinidad y la Oración por la BUENA PRENSA, dando fin con la Bendición del Santísimo y Reserva.

COMUNIÓN GENERAL

El día 29, a las siete de su mañana, el ILMO. SR. OBISPO AUXILIAR distribuirá el Pan de los Angeles en la Misa que se celebrará en dicha Iglesia, durante la cual se cantarán Motetes y se recitará el ejercicio del Triduo.

A esta Comunión se invita a todas las Asociaciones piadosas de la ciudad.

Los cánticos están a cargo del Coro de Hijas de María Inmaculada.

En la Santa Iglesia Catedral Primada:

El día 29, festividad de los gloriosos Apóstoles San Pedro y San Pablo, el EMMO. Y RVDMO. SR. CARDENAL PRIMADO celebrará de Pontifical a las nueve y media y dará la Bendición Papal, predicando el muy ilustre Sr. Dr. D. Agustín Rodríguez y Rodríguez, Canónigo Lectoral.

Indulgencia Plenaria.—Su Santidad Benedicto XV, con fecha 16 de Mayo del pasado año, se dignó conceder indulgencia plenaria a todos los fieles que tomaran parte en estas fiestas, dieran alguna limosna para la Buena Prensa (que se recogerá todos días en las bandejas de costumbre), y se acercaran a recibir el Pan de los Angeles. Asimismo, nuestro Emmo. Sr. Cardenal ha concedido 200 días por la asistencia a cada uno de los actos.

actual: modelos de armas y uniformes de las distintas tropas aliadas y de las enemigas y pinturas representando las principales batallas —las libradas principalmente en territorio francés—; retratos de los principales personajes que más célebres se han hecho en esta epopeya, desde el primer soldado francés muerto al romperse las hostilidades, hasta el del General Gallieni, el «salvador de París»; caricaturas graciosísimas, en las que el ingenio francés es inagotable; todo, en fin, lo que ha de servir para ilustrar la historia de la actual contienda; y en una vitrina en el centro de esta sala colocada, seis banderas tomadas a los alemanes, pero de las que se puede decir que sólo el asta queda, porque están destrozadas completamente, lo que habla con elocuencia del encarnizamiento de la tragedia donde tales signos gloriosos cambiaron de dueño, de la tenacidad de los que las cogieron y de la resistencia extrema de los que, ¡indudablemente!, sólo por la muerte las soltarían de sus manos crispadas.

Adosada a este Palacio está la Iglesia de San Luis, de cuya suntuosidad omitimos la descripción por haber dicho que no es éste nuestro objeto. Panteón de algunas de las más grandes figuras de la Francia, todas ellas sirven para decorar la tumba del genio de la guerra, de Napoleón, la que en el centro del crucero y en el fondo de una cripta se ostenta. Un enorme bloque de granito rojo constituye el sarcófago donde se encierran los restos de aquel cuya grandeza y poder no cabían en la tierra, que conmovió el mundo y trastornó la historia. Magníficos bajo relieves en mármol blanco, estatuas y trofeos de las principales victorias del primer Emperador adornan aquel severo monumento, abierto circularmente y por su parte alta, en cuya abertura hay una hermosa barandilla de mármol y a la que constantemente se agolpa un público numeroso.

Pas de nom se lee allí, y efectivamente tal severidad y sencillez han sabido dar a este monumento, que corresponde por entero a la de la vida de Napoleón, y se comprende que aquella es su tumba. Se siente uno irresistiblemente obligado a permanecer allí y a meditar profundamente. ¡Qué evocaciones, qué pensamientos, qué sueños, qué delirios sugiere la tumba de Napoleón el único...!, porque si ha habido otros príncipes con este nombre, Napoleón no ha existido nada más que uno! Es una de las impresiones por mí recibidas más fuertes; y después del tiempo pasado y a través del espacio, mis ojos, como fascinados, aún miran al fondo de aquella cripta y mis miradas se posan en aquel túmulo grande como la gloria del conquistador que en él descansa, rojo como la sangre con que cubrió la tierra para dar pasto a sus inmensas ambiciones.

Al salir vimos en una Capilla de la entrada el mausoleo de José Bonaparte; ¡como en vida, en muerte aparece tan pequeño al lado de su hermano!; si los que rodeaban a Napoleón hubieran tenido más talla, no se hubiera destacado tanto la figura de aquél; pero así al depositar sus triunfos en manos de los suyos se perdían y debilitaban.

La historia va rehabilitando algo la historia del Rey de las once noches; su túmulo, sin embargo, no decía de los días de gloria de la España tan grande que supo detener el carro de la victoria del hombre más grande de los últimos siglos.

VII

La Santa Capilla.—Qué animales más raros.—A casita, que va a llover.—¡A oscuras!—El pan de guerral

Y corriendo nos vamos a ver otra Iglesia, edificada por orden de San Luis para ser relicario de la Corona de espinas y de un Lignum Crucis—reliquias que ahora se hallan en Notre Dame—la Santa Capilla, verdadera joya del arte gótico, con pinturas y vidrieras de un grandísimo valor, pero que no es para producir entera sorpresa al que, además de la de Toledo, ha visitado la Catedral de León.

Ahora ya, a dar un paseo por el campo, a despejar algo la cabeza, a descongestionarla de este cúmulo de impresiones que almacena.

¿A dónde vamos?... Pues sí, al Bosque de Bolonia. Indudablemente, como en monumentos de la antigüedad artística nada tenemos que envidiar, en estos paseos y sitios de recreo tenemos mucho que aprender.

El Bosque de Bolonia es eso... un bosque sin fin, cultivado, urbanizado, donde innumerables paseos, cascadas, lagos, árboles y flores

ofrecen encantador sosiego y forman deliciosos rincones; estos sitios sirvieron de campo de ganados en los días en que los alemanes andaban rondando a las puertas de París.

Y bastante antes de la guerra, en una de estas praderas, se exponía una tribu de coloniales, para que los franceses se entretuvieran con la contemplación de estos raros animales, los mismos que ahora, ¡vaya qué cambios!, se utilizan para combatir al lado de los ejércitos de la civilización y contra las «hordas de los boches».

Pero a casita, que si no llueve está amenazando y, sobre todo, que anochece, y la ciudad de las luces se queda a oscuras completamente. ¡Quién lo diría! El París del ruido y bullicio y esplendor nocturnos, a las ocho de la noche está en silencio y en tinieblas, ni por los boulevares más animados hay movimiento; todas las puertas y ventanas cerradas, de trecho en trecho muy largo algún que otro farol con gran cubierta que impida presentar blanco a los enemigos aéreos y por la calle ni una persona.

¿Dónde están los ¡cuatro millones! de habitantes de París?

¡Oh, qué terrible ironía!

Y de éstas, cuántas se están ahora observando.

Esta ciudad, sibarítica como ninguna, que en el refinamiento y hartura de todos los placeres tenía su ídolo principal, menospreciadora, por tanto, de las leyes de sobriedad y austeridad de la Iglesia, hoy se ve obligada a vivir en una cuaresma y abstinencia forzosa.

Ya sentados a la mesa nos enseñan, en conformación de esto, el carnet de sucre, por el que se concede una muy corta cantidad de azúcar por familia, y la carne dos días a la semana no se expende, y las patatas por las nubes, la fruta ¡4 francos una pera! y el pan... desde que pisamos este país comemos el pan de guerra, negro, áspero, al lado del cual el pan de munición de nuestra tropa es pan de flor, sabroso y exquisito.

Y esto para todos, sin excepción ninguna, y aun con escasez, recelando y temiendo además muchas hambres, de continuar así las cosas.

VIII

Zeppelines galantes....—El vértigo.—El Metro.—Debajo del Sena.—Al aire libre.—La diosa Razón.—El fraile blanco.

Muy de mañana, al día siguiente, ya estaba yo husmeando por aquellas calles; en la misma rue de la Pompe pude ver uno de los efectos del bombardeo de los zeppelines. La primera vez que visitaron París, según nos informaron, no hicieron daño ninguno; uno de ellos descendió hasta cerca de los tejados y arrojó un saquito con arena y una bandera; dentro iba un papel con este aviso: «mañana, a las cinco de la tarde, volveremos».

Y, efectivamente, volvieron a la misma hora con una audacia increíble, y empezaron el bombardeo, del que todos hablan con espanto; delante de mis ojos tenía un boquete enorme, abierto en un muro de gran espesor por una de las bombas; el temor que estas primeras hazañas produjeron en París es indescriptible, rayano en la locura.

Ya todos dispuestos, empezamos las correrías en conjunto. En París se vive vertiginosamente; los que van a allí por poco tiempo y, sin embargo, quieren verlo todo, aún han de correr y vivir más aprisa.

Por una escalera abierta en el suelo de una de las calles bajamos a unas galerías subterráneas, admirablemente dispuestas; por ellas circula tanta gente como por un boulevard; estamos en el Metropolitano, el ferrocarril que, por debajo de tierra, da vuelta a casi todo París; un tren llega abarrotado de gente; se para un instante, deja unos cientos de viajeros para tomar otros tantos; sale rapidísimo; al momento viene otro en sentido contrario; por fin llega el nuestro; montamos en él de pie, porque va hasta los topes; devoramos unos cuantos kilómetros hasta la estación de parada; nos apeamos y bajamos más escaleras; a otra galería y luego a otra, tres por debajo de tierra; montamos otra vez y atravesamos el Sena; pero por debajo... ¡ah, esto es grande e inconcebible!

Salimos por fin a la luz pública y fuimos primeramente a visitar la Basílica de Notre-Dame; la Iglesia que con más orgullo citan en París; la más antigua y ciertamente la más notable.

Empezada por Childeberto, fué reconstruida bajo el reinado de Luis el Joven, y su carácter general es el gótico, ofreciendo su interior y exterior un aspecto de grandeza y majestad, en

Gran Fábrica-Cerería de JUSTO G. OLÍAS
Madrid—Silva, 5—Madrid.

Hachas, cirios y velas de todos los tamaños, clases y colores, fabricados con sujeción a lo dispuesto por la Sagrada Congregación de Ritos en su rescripto de 14 de Diciembre de 1904, a precios excesivamente económicos.

Proveedor de innumerables Comunidades Religiosas de Madrid y provincias.

Pedir catálogos a D. Francisco Mata, Cuesta de los Pascuales, 8.—TOLEDO

algo parecido a nuestra Catedral Primada. Durante el Terror fué convertida en el Templo de la Razón, simbolizada por una prostituta, a la que adoraban sobre el altar; entonces se evidenció el contraste entre la elevación de la razón iluminada por la fe que tales monumentos levanta y el degradamiento de la razón solitaria, que tales groseras profanaciones de la verdad y de la belleza comete.

Allí está la tumba de Mons. Affre, el Arzobispo de París, muerto en las barricadas, y en la sacristía conservan su sotana y roquete ensangrentado, como los de Liboutz el Darboy, héroes igualmente de la Religión y de la Patria; allí está también la cátedra por tantos sabios honrada, pero que en propiedad debe llamarse la del P. Lacordaire, el águila que en su vuelo raudo hacía elevarse al París que se se había enfangado días antes en el lodazal de sangre y cieno de su tremendas conmociones, el que tanto arrebatada a aquel público, que antes de subir al púlpito se colgaba de una cruz a imitación del Maestro, cruz que aún se conserva en lo que es hoy Instituto de Estudios Católicos, para abroquelar su humildad contra los aplausos de la muchedumbre enardecida.

IX

La ciudadana Richard.—Los últimos amores de una Reina.—Afirmación revolucionaria.—La confesión del Oficial.—Sobre un cementerio.—La España higiénica....—Montmartre.—Un pueblo grande y un pueblo chico.

Y salimos de Notre-Dame y pasamos a pie por el Mercado de Flores, el mismo a que iba la ciudadana Richard, carcelera de la Conserjería en 1793, a comprar claveles y nardos, y, sobre todo, azucenas para la infortunada María Antonieta, cuyos amores últimos fueron las flores.

Visitamos luego varias Iglesias; la de la Sorbona, sobre cuyo frontis se pusieron primero estas palabras, que después se colocaron sobre las de casi todas las Iglesias:

Liberté, Egalité, Fraternelé,

con lo que los revolucionarios, sin quererlo, afirmaron que es en la Iglesia donde únicamente, y en su genuino sentido, tienen realización la libertad, la igualdad y la fraternidad.

Pasamos a la Iglesia de la Patrona de París Santa Genoveva, cuyo altar, cuajado de flores y luces, se halla rodeado igualmente de fieles. Es innegable que la piedad ha renacido en Francia con la guerra. En todas las Iglesias hay multitud de fieles, y entre ellos muchísimos soldados.

En ésta presenciamos una escena muda y desapercibida para casi todos, no para mí que iba ojo avizor, y oteando por todas partes. Un Oficial junto a una señora; los dos con su libro de rodillas, próximos a un confesonario y con suma devoción; le corresponde el turno al Oficial y se levanta para ir a confesarse, y aquella señora, como no pudiendo reprimir por más tiempo su dolor, se pone el libro junto a los ojos y comienza a llorar. Seguramente aquel oficial había de marchar al combate, y ella, su esposa, le llevaría a confesar para fortalecer su alma; tal vez aquella fuera la última confesión de aquel bravo. Comprendí en seguida la razón de aquella angustia y de aquellas lágrimas....

Allí, como en muchos templos, está la imagen de Juana de Arco cuando los ingleses la martirizan atándola fuertemente a un palo y colocándola sobre la hoguera... Lo mismo que hoy hace también Inglaterra; atar y esclavizar a Francia y suspenderla así violentamente sobre esta hoguera infernal.

A Montmartre.... a toda marcha.... No podemos casi darnos cuenta de lo que a nuestro paso dejamos; pero sí de que atravesamos un viaducto por cima de un Cementerio que está en medio de la población y casi como un paseo público.

¡Ah!, y aquí en París se hacen los funerales llevando el cadáver a la Iglesia, nos dicen.... —Entonces están más atrasados que nosotros;

en España se prohibió esto por razón de salubridad, y en cambio muchas Escuelas son pequeñas y muchos barrios, aun de la Corte, son peores que aduares...

Y subimos a Montmartre, Basílica construída por voto nacional a raíz de la guerra del 70, y desde cuya cima se divisa un panorama indescriptible, porque situada a grandiosísima altura, se domina París entero. Es de estilo bizantino y de una riqueza y suntuosidad extraordinarias. Perpetuamente se adora allí a Jesús Sacramentado expuesto y la adoración nocturna no se interrumpe, a la que, según nos decían, asisten siempre setenta soldados.

Aquella tarde se celebraba allí un acto solemne; la consagración de los caballeros al Sagrado Corazón; millares de hombres llenaban aquellas grandiosas naves; el Rector de Montmartre, uno de los más elocuentes oradores, les arengaba briosamente a permanecer en la fe para obtener el triunfo de sus armas; las banderas besaban la custodia del Dios de las batallas; sí, es un pueblo grande el francés, ofrece escenas que conmueven.

Y vamos a ver el pueblo italiano, que debe ser todo lo contrario, ridículo y pequeño y... ¿No? Ya verán ustedes como sí.

En la próxima, camino de Roma estaremos, y cuando volvamos, diremos otras cuantas cosas de esta gran ciudad.

¿Y dicen ustedes que anda escaso el papel?

Pues casi una plana dedican El Imparcial y El Liberal, y aun A B C, a reseñar la última faena de Belmonte.

Bueno, que al lado de esto la cuestión de la paz.... una futesa.

La Fiesta de Dios.

Como dijimos, la fiesta del Santísimo de Santa Leocadia se ha trasladado al próximo domingo, 1.º de Julio.

La carrera de la Procesión se ha ampliado para que recorra más calles de la feligresía; éstas serán: San Ildefonso; Capuchinas; Merced; Diputación; Real; Corchete; Colegio de Doncellas; Cobertizo del Colegio; Plaza de la Cruz; Santa Eulalia; Padilla; Misericordia; Tendillas; Capuchinas; San Ildefonso a la Parroquia.

Con este motivo se ha despertado un gran entusiasmo entre los vecinos de dichas calles, que piensan engalanarlas con profusión, y existe el proyecto de levantar hermosos arcos en la calle Real, Colegio de Doncellas, plaza de la Cruz, Tendillas y Diputación; y al mismo tiempo, en otros puntos, se presentarán altares de verdadero gusto.

En la procesión se verán algunas sorpresas muy agradables y que ya han provocado gran expectación. Los encargados de los altares se disponen a superarse este año.

Los preparativos serán muy amenos: gigantones, músicas; en fin, una fiesta muy hermosa y simpática, muy cristiana y muy popular.

FAROS ANTIGUOS Y VIDRIERA ARTÍSTICA

Preciosos modelos.—Precios económicos.

Daniel Moragón

Antiguo oficial de la casa de Hijo de M. Toledo

Plaza de las Tendillas, 2
Toledo.

Favores de Nuestra Señora de la Salud.

Con sumo gusto publicamos el siguiente relato de un nuevo favor con que Nuestra Señora de la Salud ha querido demostrar una vez más su poder y premiar la fe de una de las familias más estimadas en la buena sociedad toledana.

Nos le remite una distinguida señora e integro le insertamos para conservar su sencillez y autenticidad.

«Salud de los enfermos.»

La niña Milagritos Reus y Olivera cayó gravemente enferma con sarampión, bronquitis y fiebres muy altas, hasta el punto de haber sido desahuciada por el médico. Viéndola en este estado una tía suya, a quien la Virgen de la Salud había salvado de una enfermedad que la puso a las puertas de la muerte, acudió llena de confianza a la Celestial Señora rogándole devolviese la salud a su sobrina y ofreciendo publicarlo si sus oraciones eran atendidas.

No tardó mucho en hacerse oír tan cariñosa Madre; la niña empezó a mejorar y hoy está completamente curada.

Sirva este favor, Madre mía, para darte gloria y a todos especial confianza en el glorioso título con que le honramos de «Salus Infirmorum».

NUEVO GOBERNADOR

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo Gobernador de Toledo D. Vicente Sebastián Erice, Comandante de Artillería.

Por referencias autorizadas sabemos que, además de ser un pundonoroso militar, de gran estimación en el Ejército, es hombre de cultura y de voluntad energética, lo que no empece para la amabilidad de su trato, cualidades que permiten presagiar una gestión provechosa para nuestra provincia.

Por lo pronto ya ha dirigido una circular y dictado las oportunas órdenes para reprimir el juego, que en algunos puntos constituía un abuso escandaloso; medida que todos los amantes del orden y moralidad públicos han aplaudido con entusiasmo.

Al ofrecimiento que en atento besalamano nos hace, correspondemos con el nuestro de secundar todas sus iniciativas pro Toledo y su provincia, al mismo tiempo que le felicitamos efusivamente.

MARCHA SENTIDA

Nuestro muy querido amigo el R. P. José Vicente ha sido designado por la obediencia para ir al Camaguey (Cuba), a desempeñar el Ministerio Parroquial que allí está a cargo de la Orden del Carmen.

En el tiempo que ha residido en este Convento de Toledo, ha sabido, por su celo y amabilidad, granjearse numerosas simpatías, que sentirán profundamente su marcha.

Este mismo sentimiento expresamos nosotros, al mismo tiempo que el deseo de que el Señor bendiga sus trabajos y defienda su vida, para que podamos volver a gozar de su compañía.

La Sericultura Nacional.

En Toledo.

Del Comisario Regio y Presidente del Consejo Provincial de Fomento, nuestro distinguido amigo D. Elías Montoya y Blasco, hemos recibido una atenta invitación para visitar la Estación Serícola que en su Cigarral del Aserradero tiene instalado dicho Consejo.

Persona que, en nuestro nombre, ha visitado la instalación, pondera justamente el acierto y gusto con que está hecha y la competencia que revela. Respondiendo a su nombre y significación, este Consejo provincial viene fomentando con tenacidad esta clase de intereses, que son de los que forman la riqueza material de los pueblos; el trabajo que desde hace años viene haciendo por el desarrollo en la provincia de la sericultura, es prueba de ello, y digna de todo encomio.

En los tiempos del mayor florecimiento de la sericultura española, la producción de capullo de seda, era, aproximadamente, como sigue:

Valencia	6 000 000	de kilos de capullo.
Andalucía	4 000 000	»
Murcia	2 000 000	»
Castilla	200 000	»
Aragón	100 000	»
Cataluña	50 000	»
Otras regiones	50 000	»

El valor de este capullo era de unos setenta millones de pesetas anuales.

En la actualidad la producción es solamente de 1 250 000 kilos de capullo, cuyo valor asciende a la reducida suma de cuatro millones y medio de pesetas, presenta y cinco millones y medio de pesetas perdidas para la economía nacional! Es, pues, un deber de todos procurar el resurgimiento de esta fuente de riqueza.

Y en ninguna parte como en Toledo, según afirma el encargado de la instalación ya dicha, persona competisima y experimentada, se puede dar tan óptimamente la cría del capullo.

Dos cosas, sin embargo, se precisan para esto, supuesto que ya se va despertando el interés y afición de todos.

- 1.ª Que se planten moreras abundantes.
- 2.ª Y que los guardas no molesten a los que van por hojas de moreras, porque el quitarlas en la época en que se necesita para el alimento del gusano, tanto como favorece a la sericultura beneficia al mismo árbol.

Lo mejor sería que los mismos guardas se cuidaran de proporcionarlas al público.

Esperamos que a esto se extienda también el celo del Consejo Provincial, y por todo le felicitamos muy de veras.

ACADEMIA DE BELLAS ARTES

Hoy, a las once de la mañana, y en el Salón alto Capitular de este Municipio, tiene lugar la sesión pública reglamentaria, en la que se leerán los siguientes trabajos:

Memoria del año académico por el Secretario D. Adolfo Aragonés de la Encarnación.

Discurso en elogio del militar y escritor toledano Alonso Vázquez, por el Académico numerario D. Verardo García Rey.

Discurso del Director D. Rafael Ramírez de Arellano.

Su Eminencia Reverendísima asistirá al acto, que promete ser brillantísimo.

Agradecemos profundamente la invitación recibida.

A la Procesión.

Esta tarde a las seis, y como coronamiento de los hermosos cultos celebrados en San Juan Bautista en honor de los Sagrados Corazones, sale la Procesión de estas veneradas Imágenes.

De tanto atractivo, y de tan universal devoción es este culto, que no se necesitan excitaciones ningunas para que, como en años anteriores, esta Procesión se vea concurridísima.

Nosotros, sin embargo, las hacemos en nuestro afán de que en ella figurase todo el Toledo creyente, que por fortuna, es el más numeroso.

Todos, pues, a la Procesión.

BIBLIOGRAFÍA

Manual de los Sagrados Corazones, por el R. P. Mateo Crawley-Boevey, SS. CC.—Un elegante tomo de 95x150 milímetros, con XII-396 páginas y 10 láminas, encuadernado en tela inglesa, con puntas redondas y plancha, 2 pesetas; cortes dorados, 3 pesetas; piel, 4 pesetas; piel fina, con estuche, 6 pesetas.—Cuarta edición.

La firma del autor es el mejor elogio del libro. El P. Mateo, llamado con justicia «nuevo Pedro el Ermitaño», recorre hace tres años, por mandato del Soberano Pontífice, la Europa ensangrentada, predicando en las naciones, destrozadas por el odio y la metralla, la santa cruzada del amor. En el pasado mes de Mayo ha visitado gran número de poblaciones de nuestra Patria, predicando al Rey de amor; el éxito ha sido maravilloso; prueba fehaciente de la divinidad de la obra que propaga: la entronización del Divino Corazón en los hogares.

Los amantes del Sagrado Corazón han manifestado con insistencia el deseo de tener compendiadas en un libro las sublimes y consoladoras enseñanzas del Apóstol, deseo que por ser muy legítimo ha quedado satisfecho, y antes de dejar nuestra patria el P. Mateo ofrece al católico pueblo español, a quien queda profundamente agradecido por la entusiasta acogida que le ha dispensado, el libro que hoy publicamos. En el Manual de los Sagrados Corazones hallarán los fieles la gran obra bendecida y aplaudida por el Papa; en él palpita el alma del apóstol y vibran con fuerza las fibras todas de su ardiente corazón. Al leerlo nos parece oír todavía los dulcísimos acentos del predicador de la divina misericordia. Además de las prácticas de un devocionario completo, contiene dos métodos distintos de su incomparable «Hora Santa».

El dueño de los talleres mecánicos de Carpintería

Jaime García Gamero

pone en conocimiento de los Sres. Propietarios, Maestros de obra y de su numerosa clientela en general, que, a pesar del aumento habido tanto en materiales como en jornales para la construcción de obras de Carpintería, no deben abstenerse de hacer obras, pues contando esta Casa con toda clase de maquinaria, como asimismo con grandes existencias en toda clase de maderas y herrajes para todas construcciones, no ha variado ningún precio de los anteriores, contando en la actualidad con grandes existencias de Puertas, Ventanas, Huecos de balcón, Carretillas para el transporte de materiales, etc.

No comprar sin visitar antes esta Casa.

Pídanse presupuestos. Se facilitan gratis.

Santo Domingo el Real, 4, TOLEDO

Para pedidos dirigirse al Director de la Entronización, Colegio de los Sagrados Corazones, Martín de los Heros, 85, Madrid, y en esta población a la Administración de este periódico, San Vicente, 9.

Háganse a la misma Dirección los pedidos de imágenes, folletos, etc., de Entronización.

En el Hospital de San Juan Bautista.

Para celebrar la fiesta de su Titular, tienen lugar hoy los siguientes cultos:

A las diez, Misa solemne, en la que predicará el Dr. D. Justino Alarcón de Vera, Catedrático del Seminario.

Por la tarde, a las cuatro y media, exposición de Su Divina Majestad, y cantadas las Vísperas, se hará la Procesión con Jesús Sacramentado, concluyéndose con la Bendición y Reserva.

Muy agradecidos a la invitación.

NOTICIAS

Ha regresado de la Visita Pastoral verificada en los Arciprestazgos de Torrijos y Val de Santo Domingo, el Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar de esta Diócesis.

El fruto conseguido ha sido altamente satisfactorio, pues todos los pueblos han respondido con entusiasmo a la fervorosa predicación en ellos hecha, acudiendo en gran número a la recepción de los Santos Sacramentos.

Admita el Ilmo. Prelado nuestra respetuosa bienvenida.

La función con que el Cine del Miradero ha inaugurado la temporada, la dedicó la Empresa en beneficio del Comedor de Caridad, entregando a esta utilísima Asociación la cantidad de 438,40 pesetas, sin descontar los gastos, así como tampoco los honorarios de los empleados, que unánimemente los cedieron para tan benéfica obra.

Nosotros aplaudimos de todo corazón estos hermosos actos.

Bien principió su temporada la dicha Empresa; si procura seleccionar sus programas, evitando lo que a la moral y a la belleza pueden ofender, continuaremos aplaudiendo con entusiasmo.

Pianola—Pianos—Temodista

«THE ÆOLIAN».

Para nuestro querido amigo el Jefe del Archivo Municipal de Toledo, D. Adolfo González Vegue, ha sido pedida, por D. Cesáreo Sanz Escartín, Senador navarro, la mano de la distinguida Srta. Asunción González Blanco, Profesora de la Escuela Normal de Maestras de esta capital y hermana de los famosos literatos D. Andrés, D. Edmundo y D. Pedro.

Entre los novios se han cruzado preciosos y valiosísimos regalos.

El mejor vino de mesa, de cuerpo y bouquet, BORGONA NAVARRO.

Con notable éxito y después de brillantes exámenes en la Facultad de San Carlos, ha terminado la carrera de Practicante en Cirugía, el aplicado joven D. Leandro de la Flor y Pérez, hijo de nuestros buenos amigos D. Saturnino y D.ª Mercedes.

Les felicitamos cordialmente, deseando al nuevo Practicante muchas prosperidades.

El 20 del actual tuvieron lugar en la Parroquia de Santa Justa y Rufina las Misas del primer aniversario de la muerte del virtuoso caballero D. Felipe Cepeda y Sánchez-Molina.

A toda su apreciable familia, y especialmente a su hijo y querido amigo nuestro D. Alvaro, Capellán Mozárabe, hacemos presente la renovación de nuestro pesar.

Con nota de Sobresaliente ha aprobado el segundo curso del Bachillerato en el Instituto de San Isidro, de Madrid, el estudioso niño Domingo Ramírez Mercado, hijo de nuestros muy queridos amigos D. Domingo y D.ª María.

A todos felicitamos cariñosamente.

Para celebrar la fiesta onomástica de nuestro distinguido amigo D. Juan Moraleda y Esteban, y pasar una larga temporada a su lado, llegaron ayer sus hijos D.ª María Moraleda y don Diego de Bartolomé, su esposo.

A unos y otros les felicitamos con este doble motivo.

Para su hermosa posesión «Los Quintos», ha salido con su distinguida familia nuestro estimado amigo el Vicepresidente de la Diputación Provincial y notable letrado D. Angel Conde. Les deseamos una feliz temporada.

«LA CONFIANZA»
Se reciben encargos para Madrid.
Viajes diarios. * De toda confianza.
Precios económicos.
Santa Isabel, 8.—TOLEDO

CULTOS

Cuarenta Horas.—Día 25, Capilla del Hospital del Rey; 26, 27 y 28, Capilla del Colegio de Doncellas; 29 y 30 de Junio, Iglesia de Padres Jesuitas, y 1.º de Julio, Parroquia de Santos Justo y Pástor.

Jueves Eucarísticos.—La Comunión del jueves será: en Santa Leocadia, a las siete; en Santo Tomás, Colegio de Ursulinas y Capilla de San José, a las siete y media, y en Santa María Magdalena, Santiago y Santos Justo y Pástor, a las ocho.

Por la tarde, la Hora Santa, será a las cinco, en el Convento de Gaitanas y en la Parroquia de Santiago.

Parroquia de Santa Leocadia.—Todos los domingos y días festivos hay Misa a las siete y media y a las ocho de la mañana; la solemne a las diez, y a las doce, Misa rezada en el altar de la Virgen de la Salud.

Por la tarde, al toque de Oraciones, Rosario a la Virgen de la Salud, y los sábados Salve cantada.

Iglesia de San Román.—Todos los días festivos hay Misa a las nueve; los sábados, al toque de Oraciones, Rosario y Salve cantada ante el Altar de la Virgen de la Salud.

Iglesia de San Andrés.—Continúa el solemne Novenario a Nuestra Señora de la Paz. Por la mañana, a las ocho y media, Misa cantada y lectura de la Novena. Por la tarde, a las siete, Exposición, Estación, Rosario, Sermón, Novena, Gozos, Reserva y Salve.

Predicarán: hoy 25, D. Joaquín de la Madrid; el 26, D. Gabino Marqués; el 27, D. Bernardo Martín Robledo, y el 28, D. José María Basés.

El 29, último día de Novena, a las diez, será la función principal, en la que predicará don Toribio Gómez de las Heras. Por la tarde, a las seis, se sacará en Procesión a Nuestra Señora por la carrera del año anterior.

FLORINA DE MAÍZ

Es el alimento más nutritivo, agradable y que no cansa nunca, por poderse tomar con agua, leche o caldo; como sopa, no hay puré más exquisito.

Insustituible para niños, ancianos y convalecientes.

Bote grande, 1,25 pesetas. Pequeño, 0,65.

Pedido en todos sitios de Ultramarinos, Farmacias y Droguerías.

Esterería Valenciana de BAUTISTA GALVAÑ MAS

Gran surtido en esteras de todas clases. Se colocan alfombras y esteras a precios baratísimos.

Calle de la Plata, 27
TOLEDO

La Unión Eclesiástica

Grandes talleres de ropa talar

D. JOSÉ CAVANNA

Plaza del Gelenque, 1
MADRID

Jabones puros MARÍN

Hombre de Palo y Paseo de la Rosa

= TOLEDO =

CAJA MUTUA POPULAR

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CRÉDITO

Un capital, una dote para los hijos, una herencia para la familia, un retiro para la vejez, una base de crédito sin recurrir a la usura, créditos a plazo corto o largo con la garantía de sus contratos, así como garantía de valores y propiedades a los agricultores, comerciantes e industriales. No se paga contraseguro ni derechos de póliza.

Pedid detalles y explicaciones a Francisco Mata, Cuesta de los Pascuales, 8, Toledo.

CATARROS—TOS—FATIGA—OPRESIÓN

JARABE ANTICATARRAL JIMÉNEZ

Este acreditado jarabe, preparado escrupulosamente por el Farmacéutico J. JIMÉNEZ a base de brea, savia de pino marítimo y bálsamo de tolú, carece en absoluto de calmantes, resultando un medicamento de seguro éxito contra la tos, catarros, fatiga, opresión, siendo el más preferido por el público, que conoce y admira su rápida y eficaz acción balsámica, curando la tos.

Exigid siempre el precinto rosa con la firma y rúbrica auténtica del autor, y la inscripción en todos los frascos JARABE ANTICATARRAL JIMÉNEZ. Precio del frasco: UNA peseta.

De venta en todas las Farmacias y en la moderna del autor (antes antigua de las Tendillas), hoy

Lorenzana, 4 (frente al Instituto).—TOLEDO

ZAPATERÍA

DE

JUAN LUDENA

(SUCEADOR DE AMPUERO)

HOMBRE DE PALO, 25.—TOLEDO

CASA ESPECIAL EN MEDIDAS

10--Plaza de la Ropería--10

Vinos, aguardientes y licores de las mejores marcas conocidas.

Vino especial para celebrar la Santa Misa.

10—ROPERÍA—10

Sedería, Perfumería y Novedades

de

A POLONIO GÓMEZ

Comercio, 77.—TOLEDO—Comercio, 77.

Flores y Plantas artificiales.

Perfumes del País y Extranjeros.

Bisutería.

Corbatas, Cuellos, Puños, Tirantes y Ligas para caballero; Medias, Calcetines, Tules, Gasas y Abanicos.

Cuellos de batista, Velos de cabeza y echarpes para señora.

Petacas, Pitilleras, Carteras y Tarjeteros.

Últimas novedades en Bolsos para señora.

Gran novedad en Corsés marca extranjera.

Inmenso surtido en Bordados de todas clases.

Especialidad en medias de seda y gasa en colores.

Depósito de la cerámica artística de la antigua fábrica de Talavera de la Reina.

Gran Esterería

de la

Viuda de Teodoro Díaz

Esteras de todas clases a precios económicos.

Calle de Venancio González, 11
TOLEDO

JUSTO TORRES

Libertad, 6 (frente al Gobierno Civil)
TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de encuadernaciones de lujo y económicas a precios módicos.

Rebajas especiales a las Fábricas de las Iglesias para libros parroquiales.

ALMACÉN DE MUEBLES

DE

DAMIÁN CASTRESANA

Belén, 6, teléfono 130—TOLEDO

Gran variedad en muebles de todas clases. Especialidad en camas de madera.

PRECIOS ECONÓMICOS

La Baratura de Barriga

Grandes surtidos de gorras de lujo y económicas.

Sombreritos de tela, etc.

Venancio González, 12 (Subida del Miradero)
TOLEDO

SE VENDEN

diez magníficos veladores de cristal para anuncios.

Razón: Menores, 20.—Toledo.

Sucesores de A. Jiménez (Banqueros)

Casa fundada en 1840

Avila: Alcázar, 10.—Toledo: Nueva, 16.—Arévalo: San Juan, 21.

Esta Sociedad realiza todas las operaciones propias de los establecimientos bancarios, y atiende especialmente los siguientes: Compra y venta de valores públicos por cuenta ajena.—Negociaciones de letras.—Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros.—Créditos con garantía personal. Préstamos hipotecarios.—Cuentas corrientes a la vista y a plazo con abono de intereses.—CAJA DE AHORROS.—Se admiten imposiciones desde una peseta hasta diez mil, con las mayores facilidades para ingresar y retirar fondos.

Horas de Caja: De nueve a una y media y de tres a seis.

Grandes Talleres de Escultura, Talla y Dorado

de

MELITÓN COMES

Paseo de la Alameda.—Valencia.

Construcción artística de Imágenes, Tronos, Altares, Carrozas, Andas, Sagrarios y todo lo concerniente al culto religioso.

Esta Casa, tan acreditada en toda España, ofrece grandes facilidades a todas las Iglesias.

SOBRINOS DE DOMINGO MARÍN

Hombre de Palo, 7, teléfono, 80

TOLEDO

Primera casa en comestibles finos.

Especialidad en chocolates de la casa y legítimos cafés de Puerto Rico (tueste natural). Vinos y licores de todas las marcas.

La única casa que posee filtro para aceite, sin alterar su precio.

Consultorio—Clínica Operatoria del DR. GARCÍA CAPPÀ

RAYOS X

FUNDADA EL 1906

Cuesta de los Pascuales, 8, teléfono 210.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso, martes y viernes, de 11 a 1 y de 2 a 5. En Madrid, todos los días (excepto los citados), de 2 a 5.—SANTA MARÍA, 6, PRINCIPAL.—Este Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

ALUMBRADO, ESTUFAS Y COCINAS A BASE DE GASOLINA

Economía, práctico, sencillez.—No produce olor ni humo.

FRANCISCO MATA.—Cuesta de los Pascuales, 8.—TOLEDO